
1905

Осень 1905 г.

19 сентября.

Теперь сезон сходов, резолюций, требующих автономии¹, и т.д. Сегодня здесь (в Пед[агогическом] инст[итуте]²) боевой совет опять-таки по поводу автономии. Вчера вечером Ек[атерина] Сем[еновна] Султан-Шах прибежала к нам с ужасным известием, что на сегодня (11 часов у[тра]) в инст[иту]те назначена сходка. С.Ф. боялся, что и сюда, как на сходку на Высш[их] женск[их] курсах и в Медич[инском] инст[итуте]³, явятся студенты и рабочие. Известно было, что заправили левой партии в инст[итуте] делали опрос всем педагогикам, желают ли они автономии или нет. Но сегодняшняя сходка оказалась очень жалкой (может быть, отчасти из-за ужасной погоды).

17 октября. Революция в полном ходу: бастуют жел[езные] дороги, аптеки, типографии⁴. Все ждут конституции, но и она, конечно, многих не удовлетворит.

Сейчас (10 часов веч[ера]) С.Ф. на совете в университете⁵, а сегодня днем конференция в Пед[агогическом] инст[итуте] постановила прекратить занятия на нек[ото]рое время.

Сегодня был у нас Ивановский. Интересно его замечание, что профессора-союзники устраивают революцию «на казенный счет». К[а]к и вчера, все высшие уч[ебные] заведения окружены войсками, к[ото]рые не пропускают толпу, желающую устроить митинг; вчера и сегодня днем войска, говорят, к оружию не прибегали. Холодяк (по словам Ивановского) сообщил сегодня в Уч[еном] ком[итете], что студенты Фил[ологического] инст[итута] бросили в солдат несколько бутылок с серной кислотой; офицер, вызвав директора Латышева⁶, заявил ему, что в случае повторения подобного факта войска дадут по институту залп. По слухам, сегодня забастовала Финл[яндская] дорога, но мясо будут привозить морем, на заграничное мясо пошлина уничтожена на время забастовки жел[езных] дорог. Конки не ходят с 13-го числа, извозчиков на улицах много, финл[яндские] пароходики по Неве тоже ходят. Говорят, что движение по жел[езным] дорогам на днях восстановится. Электричество не горит. Телефон то действует, то нет.

В среду, 12-го, Введенский читал в первый раз в университете; на первой лекции студенты и курсистки устроили ему овацию, а на второй произошел огромный скандал. Явившиеся по приглашению одного из членов коалиц[ионного] совета студенты из аудитории Тарле свистали и кричали около $\frac{3}{4}$ часа, не давая ему выйти из аудитории, а потом с таким же гвалтом проводили его до профессорской. Потом, конечно, коалиц[ионный] совет отрекся от своего участия в этом скандале и осудил его⁷, а в совете Гревс (!) предложил выразить Вв[еденско]му сочувствие, что и было сделано⁸.

Вчера вечером Вв[еденский] сообщил по телефону, что ректор Боргман подал в отставку⁹. С.Ф. думает, что он поломается, поломается – и останется, а по мнению Ивановского, отставка его неизбежна, так как у него нет достаточно ни ума, ни такта, ни находчивости. После скандала со Вв[еденски]м Боргман, выйдя к студентам из профессорской, побранился с ними и заявил, что выходит в отставку. Что-то сейчас происходит в университете? С.Ф.-ча еще нет.

20 октября. В заседании Совета 17 октября стало известно, что конституция дана¹⁰; совет прекратил заседание тотчас же¹¹. Итак, свершилось: самодержавие пало, но это вовсе не успокоило умов: до сих пор забастовка не прекратилась; аптеки закрыты, конки не ходят, гимназии и высшие уч[ебные] заведения закрыты. На улицах постоянные демонстрации, ходят толпы с красными флагами и с пением «Марсельезы»¹² и иногда встречаются с толпой, несущей трехцветные флаги и поющей «Боже, царя храни»; тогда происходят жестокие драки. У Технол[огического] инст[итута]¹³ была битва: 70 студентов, забаррикадировавшись в инст[иту]те, ночью бросали в войска бомбы, причем убили несколько казаков; тогда войска стали стрелять, но «к счастью, никто из наших дорогих товарищей при этом не пострадал», затем они сдались и были арестованы¹⁴. По слухам, кажется достоверным, там, в свалке, тяжело ранен Тарле; говорят, будто он уже и умер от раны¹⁵.

Вчера на Невском казаки били толпу нагайками, третьего дня в Мариинском театре заставили прекратить представление криками, что на улицах льется кровь наших братьев. Сегодня, кажется, все спокойно. Говорят, будто Союз союзов¹⁶, заседающий в Тенишевском уч[или]ще¹⁷ (председатель – Миллоков), постановил завтра с 12 часов дня прекратить забастовку. Глазов и Победоносцев уже не у дел¹⁸.

В Уч[или]ще правоведения принц Ольденбургский выгнал 8 учителей и 18 учеников за забастовку¹⁹. В Смольном на Николаевской половине, где инспектором Прейс, в конференции учителя-забастовщики потерпели поражение: забастовка не прошла. Тогда они стали взывать к товарищескому чувству не-забастовщиков: будьте хоть в чем-нибудь солидарны с нами, помогите нашим товарищам, к[ото]рых гонят со службы, дайте хоть ваш 3-дневный заработок, мы эти деньги употребим не на революцию, а на помощь пострадавшим от забастовки. Те согласились, подписали обязательство пожертвовать 3-дневный заработок и получили при этом от забастовщиков какую-то брошюру; дома прочли ее и увидели, что «забастовщиком считается всякий, пожертвовавший свой 3-дневный заработок». Они тогда заявили Прейсу, что денег им не жалко, что они отдадут их священнику Альбову, имеющему дело с фабричными, а забастовщиками они быть не желают. Прейс разорвал бумагу (обязательство). И эта черта иезуитизма, крайней неразборчивости в средствах,

всего более поражает в теперешнем движении: по выражению Ивановского, революция производится на казенный счет. Ростовцев в январе – марте всеми силами старался провести забастовку в университете и на курсах и, добившись этого, сейчас же заговорил о командировочных деньгах, получил их и уехал за границу²⁰. Кульман, устраивая везде по мере своих сил забастовки, подписав протест против великого князя Конст[антина] Конст[антиновича] по поводу отставки из консерватории Римского-Корсакова²¹, не стыдится продолжать за большое вознаграждение давать уроки детям великого князя и в Пед[агогическом] инст[итуте], существующем пока в значительной мере на средства великого князя, имеет около 4000 рублей за лекции.

22 октября. Вчера стало действовать электричество, сегодня пошли конки и вышли все газеты. Со вчерашнего дня со всех концов России получаются известия о повсеместных избиениях евреев и вообще манифестантов²². В Твери толпа произвела необычайное по своей жестокости избиение земцев. Е[лена] Ф[илимоновна] Тураева, у отца к[ото]рой имение в Новоторжском уезде, рассказывает, что в течение всего лета в Новоторжском уезде аграрные беспорядки были только у Петрункевича и Бакунина, радикальнейших помещиков; у них запахали поля, так что приезжал губернатор и вызваны были войска.

С августа в Торжке народ ни разу не дал собраться земской управе: им-де надоело, что про Торжок худая слава идет, будто он – изменный город, и они хотят вывести измену. Пять волостей, одна за другой, отказались платить земские налоги, говоря, что пусть из П[етер]б[урга] пришлют царского чиновника – они ему все внесут, а земству не верят и платить ничего не хотят. Об этих удивительных фактах ни в одной газете не было ни слова. Всего ужаснее расправа с манифестантами в Томске: после кровавого столкновения толпы, шедшей с портретом государя, с «радикалами» толпа загнала около 600 человек в какое-то здание и подожгла его, приехавшим пожарным не дали тушить пожара – и все 600 человек сгорели²³. Много убитых в Минске, Архангельске и т.д. Вообще получается такое впечатление, что выведенный из терпения народ совсем озверел: солоно же ему пришлось радикалы, а особенно евреи. Неужели и теперь изолгавшиеся газеты будут утверждать, что все эти погромы организованы полицией?

24 октября. На вчерашнее число назначена была грандиознейшая манифестация: собирались хоронить убитых во время вооруженных столкновений на улицах, причем гробы предполагалось нести из разных частей города к Казанскому собору и оттуда устроить общую похоронную процессию на Волково кладбище. Вероятно, должно было быть нечто вроде похорон еврея Баумана: гроб и крышка были красного цвета, везде виднелись красные знамена, красные перевязи и банты, произносились «красные» речи, религиозных обрядов, конечно, никаких не было²⁴. Здесь, в газете «Русь», был напечатан 22-го церемониал предполагавшихся²⁵

¹ Записи прерываются.